

乌兹别克斯坦与中国的贸易分析

张勇

DOI:10.32629/ej.v3i3.451

[摘要] 乌兹别克斯坦连接四海五洲,位处中亚,自然资源充足,与中国的“丝绸之路”遗址联系紧密且由来已久,而中国作为现今世界上最大的社会主义国家,国土面积广大,地形地势类型多样,物产资源丰富。作为苏联五大出口国其中之一,乌兹别克斯坦与邻国中方长期建立了良好的双边政治经济外交合作基础,还同时与中方多年达成了双边政治战略同盟。在世界经济不断走向全球化的发展趋势下,中乌两大邻国间特色农产品出口贸易平稳增长,并且在大经济战略背景下,国际贸易及经济合作的新经济格局与世界经济秩序正逐渐逐步形成和新发展。

[关键词] 中乌经济贸易; 贸易规模; 特点

引言

乌兹别克斯坦处于欧亚国际交通枢纽要塞,地理位置优越,是中西方文明源流交汇发展融合的重要地方之一,拥有丰富的棉花、黄金、石油、天然气等自然资源,有色金属资源储量也一直位居全世界前十名,矿产资源年储量资产总价值约3.5万亿美元。乌兹别克斯坦工业技术水平在中亚国家中位居世界前列,有较为齐全的现代工业技术体系。中乌两国经济往来历史悠久,中乌两个王国1979年建交20多年来,两国关系一直保持了健康、快速、稳定的良好发展。

1 乌兹别克斯坦与中国关系研究

1.1 乌兹别克斯坦与中国自然资源方面的研究

乌兹别克斯坦自然资源中国是中亚五个大国之中最丰富的,其中中国包括许多矿产资源,比如中国黄金、石油、天然气、煤、铀、铜、钨等;并且其中的地理气候位置也十分特殊。乌方与邻国中方的自然资源上的优势互补性很强,为两个沿线国家的政治经济文化交流与经贸合作发展创造了得天独厚的有利条件。后,提出了中国与乌兹别克斯坦可以合作解决法律规章制度之间存在的一些问题。

1.2 乌兹别克斯坦与中国贸易关系方面的研究

2017年间由中方对外向乌方出口输入的中国贸易额已经占到对乌方的中国外贸贸易总额的18.4%,因此中国已经成为乌兹别克斯坦的第一大出口贸易国以及输出国。虽然中乌两国双方经贸关系非常密切并且希望双方都在经贸合作中能够得到互利共赢,但是也仍然存在着一些不可避免的实际问题。如国际贸易中的商品种类化和差异性不够多,贸易关系发展不平衡等。乌兹别克斯坦自然资源丰富,对外贸易的重点领域不断创新开展,商品进口结构不断优化,以及两岸外资进入规模扩大,通过对乌兹别克斯坦今年经济运行趋势的特点、经济发展走势走向深入分析后可知,中国与乌兹别克斯坦双边政治经济外交关系合作发展顺利,中乌双边贸易及多项合作成果显著。

1.3 乌兹别克斯坦与中国农产品贸易研究

乌兹别克斯坦与中国农产品贸易研究对乌兹别克斯坦有关农产品出口贸易的产业发展和合作现状问题进行了深入分析,指出乌兹别克斯坦与中国农产品贸易现状,对其中的农产品产业贸易物流结构、农产品产业贸易物流合作重点领域及当前农产品产业贸易模式指出问题所在;重点总结了当前我国农产品产业贸易物流合作的各种新模式,主要内容包含: 新农产品贸易平台、显示贸易

模式、科技农业工作者技术交流;重点探讨了农业自由贸易区、农业产业贸易配对、农产品贸易物流以及绿色通道等农贸合作的新模式。

2 乌兹别克斯坦与中国贸易的特点

2.1 两国间贸易规模较小

从对外贸易规模情况看,中国与乌兹别克斯坦的对外贸易额在逐年大幅度增加,从我国占中国对外贸易的总体份额情况来看,乌兹别克斯坦的对外贸易投资活动仍处于较低发展水平。另一方面,中国的对外贸易总额规模略大于乌兹别克斯坦,虽然乌兹别克斯坦流动资产优势突出,但中国毕竟区域幅员辽阔,乌兹别克斯坦对外贸易最集中的服务流动资产,即人口流动资产,无法与人日达到13亿之多的中国相比。乌兹别克斯坦主要业务通过依靠中国优势进口资源直接进行贸易出口产品贸易,因此它目前能够提供给中国的主要贸易出口产品品种十分单一,规模也始终都是处于小规模范围,主要产品是出口皮棉、石油、天然气等,而中国作为纺织业大国基本无需进口皮棉,天然气等能源资源又可通过与其他国家的贸易交往获得,因此中乌两国的对外贸易若长此发展下去,缺乏保障,关系十分脆弱。

2.2 投资环境与政策亟待完善

迈克尔·波特本文提出的新型国家

国际竞争体制优势体系理论明确指出,在经济全球化高速发展的关键时代竞争条件下,传统社会生产要素的投入在国际竞争体系中的推动作用日趋减小,而一个中国良好的市场经营发展环境和国家支持性经济制度基础变得格外重要,具备这些良好制度基础条件可利于确保生产要素和所投入资源能够高效的整合使用和升级换代,才能真正形成一个新型国家在国际竞争体系中的国家竞争主体优势,同时也能决定该国在整个国际贸易体系中的主体地位和发挥作用。乌兹别克斯坦为了不断增加员工就业,培养专业技术人员,对企业进入乌国外国劳务派遣人员需要办理外国签证的手续期限、人数等都分别做了严格的时间限定,办理外国劳动劳务许可、签证的手续时间一般可从一周到1个月甚至半年更长。

3 乌兹别克斯坦与中国经贸关系前景分析

3.1 基于公平互利合作共赢的中乌安全贸易伙伴关系将不断稳步发展

展望中国与乌兹别克的战略贸易投资合作伙伴关系,可以说中乌双方都虽然处于国内政治局势稳定,经济社会发展的大好关键时期,但也仍然处于世界经济进入全球化、信息化、多元化、竞争更加激烈的大趋势背景下,同为发展中国家,既要自觉学会与发达国家加强

合作,又应既要在保持现有把握国情、区情的根本基础上又要学会充分利用不发达国家地区相对具有优势的工业技术、资源优势发展本国市场经济,这不仅是我们共同时期面临的重大问题,也是中乌经贸合作的重要基础。中乌两国积极探索利用自身地缘政治优势共同发展战略双边贸易伙伴关系将被社会认为是实现双方共同的核心利益迫切需求。中国共同参与中亚合作区域之间经济技术合作的发展进程将来也会不断加快,乌国贸易投资区域便利化合作进程将不可逆转,中国与乌国的区域贸易投资合作发展水平将来也会进一步提高。

3.2 双方贸易关系机制不断健全与完善

乌兹别克斯坦与中国两国要积极主动加强双边经济领域合作,共同打造促进中乌双边贸易和谐稳定发展的生动例子视频投射要形出中乌两个邻国双边贸易经济交往的具体生动形象。尽管中美两国间在双边贸易投资关系中还存在很多不足和发展问题,但美中两国人民总体上看还是在友好合作中共同解决很多问题,在友好中共同谋求和平发展。两国双边贸易投资关系快速发展的宝贵实践经验表明,中乌友好与平等互利伙伴关系,促进中乌各国的政治经济关系发展,以及中乌两国的政治周边安定。中乌经济贸易交流合作正在向一个多层

次、多元化领域的大方向快速发展。中乌双边贸易投资关系近年得到了长足的稳步发展,虽然2014年中乌双边地区贸易额同比有所大幅下降,但中乌贸易投资结构与中国投资者的合作关系质量依然有所改善,中国继续保持乌第一大投资来源国地位。

4 结论

乌兹别克斯坦和中国两国人民的良好友谊深厚历史悠久,乌兹别克斯坦中国作为丝绸之路的主要贸易通道,对活跃欧亚中国大陆的商贸贸易往来和经贸文化交流曾经做出过许多重大贡献,虽然也曾经被彼此与世隔绝,相望而过却无法交互相通。乌兹别克斯坦和中国两国建交后,两国政府都明确主张在巧平共处二十五项原则的根本基础上大力发展友好两国民间友好关系,两国政府同属发展中国家,同为新国际秩序、新格局的有力拥护者和积极推动者。

[参考文献]

[1] 别克. 中国与乌兹别克斯坦双方贸易关系研究[D]. 天津: 南京大学, 2017.

[2] 苑生龙. 当前乌兹别克斯坦经济形势及双边合作建议[J]. 中国经贸导刊, 2016(21): 48-49.

[3] 中华人民共和国和乌兹别克斯坦共和国关于进一步深化全面战略合作伙伴关系的联合声明[N]. 人民日报, 2017-5-13(003).